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Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 
noshoz (bel-középutcza Stein könyvkeres- 

kedése) küldendők, hol a pontos szétküldésről 

gondoskodva van. 

Kolozsvár, junius 21 1868. 
(- — , Vizsgáltam mindazokat a nagy 

kérdéseket, melyek az elméket izgalomban 
tartják, az emberi jog, a politikai rendezés, 
a társadalom és a vallásos hit kérdéseit. Min- 
denütt két, mindenütt ugyanazon tényre akad- 
tam: nagy bonyolultságra és nagy bizonyta- 
lanságra az eszmékben és a törekvésekben. 
Semmi sincs egyszerü, senki sincs elhatá- 
rozva; minden feladat és minden kétely egy- 
szerre nehézkedik a gondolatra és az aka- 
ratra. A tettvágy megmérhetetlen és 

általános. 

E sorokat idézi nem rég Girardin Gui- 
zotnak egy hozzánk még nem érkezett mü- 
véből, Tout comme chez nous; s Guizot, ha 
történetesen a franczia helyett a magyar po- 
litikai láthatáron elmélkedik, hasonló helyes- 
séggel mondhatja el a fennebbieket, s külö- 
nösen a Váltzatk a ftettvárv nagy ás 

ozatos s a habozás általános. Í 

Franczia- és Magyarország jelene közt 
nem nehéz különben is fölfedezni a hason- 

latot, mert bár merőben különböző útakon 
mindkettő a fejlésnek, az átalakulásnak ne- 
vezetes crisisén hatol most át, csak hogy ez 
átalakulás iránya ellenkező. 

Francziaország 1852-ig köztársasági po- 
litikai szabadsággal birt, s ekkor feladta ön- 
ként; önként, mondjuk, mert nem tudunk 
képzelni államcsinyt, mely egy öntudatra éb- 
redt nemzetet erőszakkal tudjon arra kény- 
szeritni, hogy önmaga politikai szabadságát 
leszavazza. Francziaországnak terhére vált 

volt az a nagyra nőtt állammindenhatóság, 
mely absorbeálta az egyéni politikai szabad- 
ságot, s az utóbbit nem mint czélt, hanem, 
mint eszközt engedte létezni, s az a Fran- 
cziaország, mely a történelmi jogalapot min- 
dig és mindannyiszor ellökte lábai alól, a 
hányszor a politikai bölcselem előhaladó esz- 
méi más irányt tűztek elébe, - a császári 
kormányrendszerre szavazott. - Mintha azt 
mondta volna e ténye által: igen sokat bi- 
runk az állami önuralmiságból, mondjunk le 
róla s az általános szavazatban testesitsük 
meg az egyéni szabadság eszméjét, melyet 
eddig az állami önuralmiság eszméjének ál- 
dozatul kelle hoznunk. 

S most újra küzd Francziaország előre 
— a szabadság felé, s küzdelme sorrendjé- 
ben az eszméket igy állitotta fel: szabadság 
az egyénnek, a községnek, az ál- 
lamnak. 

Ellenkezőleg Magyarország nem a böl- 
cselmi eszmék, hanem a történelmi jog irány- 
tűjét követi, s az állami megsemmisülés ve- 
szélyén tülhaladva, most mindenekelőtt, mint 
állam kivánja magát érvényesiteni s a község, 
áz egyén csak másodrendü figyelem tárgya 
ehet. 

A helyzet egészen különböző e szerint 
Franczia. és Magyarországon. De van mégis 
körülmény, mely mind a kettönél egyforma 
szinben áll elő, és ez az, hogy sem Fran- 
cziaország, sem Magyarország nincs meg- 
gyöződve, s nincs azon szükséges hittöl ve- 
zéreltetve, hogy az alap, melyen áll, czélja 
kivitelére tökéletes, s nem hagy kivánni valót. 

Francziaország , midőn az egyéni sza- 
badságot akarja megszilárditani, aggódva néz 
a csász ónra, mely annyi jogot közpon- 
tosit egy mber kezében, s midön bizalmat- 
lanul néz ezt — haboz : ha gyengitse-e azt 

. 

a hatalmat, melyet a az z egyem szabndság jel- 
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vényeként önkint állitott maga fölébe. 
És minálunk! A mult évi kiegyezkedés 

az az alap, melyen állami önuralmiságunkat 
föl kellene állitanunk. Ez állami önuralmiság 
általános czél, s mégis ez alapot, melyen 
azért állunk, mert másutt nincs számunkra 
hely, a szélső párt, ha volna rá ereje, éppen 
le akarná rontani, a balpárt pedig nem akarja 
megszilárditani, És a jobbpárt, és annak kor- 
mánya, bár nem tökéletesnek, de czélraveze- 
tönek tartja ez alapot, melyre jó lelkiisme- 
rettel állott, mit tehet egyebet, mint a poli- 
tikai élet romjai fölépitésére, pusztái beplán- 
tálására, az összes haza áldozatra kész ha- 
zafiságára hivatkozik minden lépten, s ha 
nem talál kellő gyámolitásra: habozik. 

Vessünk számot magunkkal, most, mi- 
dőn állami önuralmiságunkat akarjuk fölépi- 
teni, midőn azt csak egyéni áldozatok árán 
érhetnők el, nem ragaszkodunk-e igen me- 
reven az absolutismus alatt méltán megszo- 

kott azon vágyunkhoz, hogy egyéni terhein- 
ken könnyitve legyen? Nem lenne-e kivána- 
tos, hogy a képviselők, kik most a költség- 
vetés felett szavaznak, és e haza értelmisége, 
mely szavazatukat figyelemmel kiséri, ne azt 
nézzék első tekintetnek, hogy mennyi adót 
fizetünk, hanem azt, mire és mikint ? 

Hogy Francziaország politikai láthatá- 
ráról eltünjék a habozás, Girardin azt ta- 

rendkivül változatos; a habozás Mácsolja: 
Egy kevés lángész a kormányon, vagy 

sok szabadság ! 
Ha nálunk hasonlót óhajtunk, nem té- 

vedünk, ha azt tanácsoljuk : 

Sok megfontoltság a kormány részéről, 
hogy mire kér áldozatot, de a mostaninál 
tőbb áldozatra is kész hazafiság részünkről 
ott, hol a haza most épülő jövője követeli. 

holozsvar, junius 21. 1908. 
Városunk f. hó 17-én tartott képviseleti gyü- 

lése nem csak a polgármesteri választás, de a tiszti 

fizetések nagyobbitásának szakosztályi tervjavas- 
lata tárgyalásáért is volt érdekes. Hogy városunk 
tisztviselői az elsőtől az utolsóig roszul fizetvék, 
hogy fáradságuk dija sem a szellemi töke 50át, 

sem a herkulesi munka, sem a felelősség szerény 
igényeken alapuló jutalmát nem képezi; hogy, ha 
hivatal teendőinek élő, hü, buzgó és független tiszti- 

kart akarunk, azt a nehéz gondok és éhszükség, 
a testet és lelket ölö iszap medréből ki kell ragad- 
ni, s öket anyagilag ugy állitani, hogy nehéz, gyak- 
ran nehézségekkel járó munkáikat örömmel meg- 
tegyék s e munka áldást teremjen a népnek : erről 

mindannyian meg valánk győződve, s örömmel hall- 

gattuk a szakosztály ebbeli tervjavaslatát. Az azon- 
ban nem elégiti ki várakozásunkat, először azért, 
mert hogy az adózó közönséget újból ne terhelje, 
a 7000 frtra menő javitási összegnek új forrást 

kivánt nyitni, de mivel vize nagyon gyéren folyik 
s egy hosszu év alatt alig ereszt ezer cseppet, a 

többi 6000 cseppet, a remény rózsaszinü sugarain 
vélte ide szivatyuzhatni, oly módon, hogy a magas 
kormány által épitett vizvezetéki csöveken folydo- : 

gáljon a majorsági pénztárba s onnét elégitse ki 
az éhezőket és szomjuhozókat. Az ok, melynél 
fogva ezt várja, nem helytelen, miután e város 
bélyegilleték és fogyasztási adóban tömérdek viz- 
zel tölti meg az állam, mindig szárazság miatt 

apályban lévő kútját; de ez pem érdeme a város- 
nak, ugyanazt teszi az egyesült két hazának min- 

don városa is, miután pedig midegyik hasonló nya- 
valyában vajudik, az önfenntartás harczában vivó 
m. kormány, nem nyujthatja mindegyiknek az óhaj- 

tott iírt. Itt bizony nem marad egyéb, mint,. hogyha 
másképpen nem, önmegadóztatás által keritsük elé 

azt a hátra lévő 6000 frtot, pedig azért, mert a 
tiszti személyzet alkotmányos joggyakorlatunk ki- 
folyása; mert érdekünk, jólét, személyi és vagyoni 
biztosságunkért áldozza magát, mert csak anyagi 

jobb helyzetbe állitva őket, várhatjuk, követelhet- 
jük, hogy egész erejöket hivatásuknak szentelve, 
áldásosan fognak működni a tisztviselők. 

E tárgy végleges eldöntése a jövö gyülésre 
halasztatott; nem fog ártani azt előlegesen is egy 
kissé megszellőztetni. 

Városunk tiszti és szolgai személyzetének fi- 
zetése jelenleg felül haladja az 52,000-et, a tervezett 

javitással 60,000-et teend, tehát 13,000-rel több 
mint Brassóban. Nézzük meg miként van a 7000- 

nyi javitási összeg felosztva. Mint mindenütt, az 

oroszlányrész itt is a főbbekké, az alsóbb tisztvi- 

Előfizetés s kirdetés a ki 

kel szemben ki nem marad, s nagyobb része egész 
óhajtandó lenne, hogy az ily, gyermekeiket tanit- 

ó-bivatalnál kezeltetik. 

egyik tagja azzal indokolta ajánlatát, hogy a fel- 

söbb állomásokra csak igy nyerhetünk tekintélyes 
és jól képzett egyéneket, ezek már korosabbak és 

rendesen családatyák; az alsóbb hivataloknál ifju 

erők használtatnak, családjok nincs, tehát kevéssel 
is kijöhetnek, megjegyezve azt is, hogy meg van 

a remény évek multával nagyobb hivatalra és igy 
nagyobb fizetésre is szert tehetni. De uraim, még 

mnem vagyunk ott városi életünkben, hogy minden 

irnok a polgári, vagy legalább tanácsosi méltóságot 

selőknek csak egy kis bulladék jut: A A skosztály 
: 8 óráig minden 10-14 éves fi 

zsebjében hordaná; az alkotmányos választásoknál 
nincs avancirozás, sok alsó tisztviselő örvend hba a 

választások alkalmával felmerülni szokott új erők- 

életén át nem marad 
csekély állásával. 

A fizetés javitása tervezeténél vezéreljen min- 
ket ez elv: (1uod uni justum, alteri aegunm. Minden 
tisztviselőben kivántatik a képességnek egy bizo- 

egyébbel, mint fáradságos 

nyos neme, mindenki dolgozik s használja testi és 
lelki erejét a városi nép javára, mindenki érzi — 

kivált az alsóbb, csekély fizetésü és rendesen sze- 
gényebb sorsu tisztviselő - a drága idők sulyát, 

illő hát, hogy a kedvezmény is mindegyikre kiter- 

jedjen. A fent idézett elvet a szakosztály sok te- 
kintetben mellözte. Sem nem igazságos, sem mél- 

tányos, hogy, midőn a főbb hivatalnokok fizetése 

többszáz forinttali javitása czéloztatik, az igtató, 
alkapitány, levéltárnok, szállásmester, ellenőr 50 

frttal hozatik javaslatba; nem igazságos, hogy az 
árvai bizottmány ügyvezető - kinek hivatása szent, 

foglalkozása és teendője és felelőssége bizonyára 

oly nagy - ha nem nagyobb mint a tanácsosé, 
nem emeltetik tanácsosi rangra és fizetésre; nem 

igazságos, hogy a fő és első seborvos fizetése 100 
frttal emeltetik, a 2-ik seborvosra tekintet nincs. 

Minden igazságszerető ember 
méltányosságot vár a képviselettől, a nyujtandó 
kedvezményekben is. Véleményünk tehát oda jrá- 

onadlák oféteget — ha többet nem áldozhat a 
város – hogy igazságos igényeiben mindenki ki- 
elégittessék. Vegyék fontolóra, hogy a föbb hivata- 

lokban jómódu, mondhatnám gazdag egyének van- 

igazságot és 

ésgs ez összeg — a járásbiró küldötte által felszedve 

nak, és fiatal nötlenek, ellenben az alsóbb állomá- 
sokban többen léteznek, kik szükre szabott fizeté- 

sükből nem csak magok élnek, de elaggodt anyá- 
kat és szegény árvákat is táplálnak, s azért, de 
különben is hosszas és hüséges szolgáltatuk után 

méltán várhatják a segélyezést. Igazság és méltá- 

nyosság legyen a vezérelv a tiszti fizetések emelé- 
sénél és semmi más tekintet, a mint hbogy meg is 

vagyunk győzödve, miszerint a képviselőtestület 

más szempontból nem indul ki. M. 

TVepisola ügy. 
Meg vagyok gyözödve, hogy egy alkotmányo- 

san kormányzott ország előnyére nagyobb befolyás- 
sal mi sem bir, mint a népnevelés. Miveletlen nép 
között a szabadság éretlen gyermek kezébe adott 

sok törvénye népünk alosztálya előtt most zsar- 
noki törvényként tünne fel, mivel annak teljesitése, 
megtartása a lehetetlenségek közé számittatnék. 

Miután alkotmányos szabadságuakat megle- 

hetősen visszanyertük, a népet nevelni kell. Több 
általam olvasott lapban sok jó eszmét láttam fej- 

tegetni, de azok egyike sem elégitett ki. Hiszem, i 

soraimban kifejtett eszméim is hiányosak s sokak 
előtt visszatetszők lesznek, mégis jobbnak vélem 

sgegélye mellett eltürt igen csekély fiz azokkal a nyilvánosság terére kilépni, mint elhall- 
gatni, s ha valaki czélhoz könnyebben vezető utat, 

módot ajánl, örömmel hátra állok, söt követői közé 
sorakozni el nem mulasztom. 

Nézetem szerint óhajtandó : 
1. hogy a népiskolák nemzet és vallás fele- 

kezet szerint szerveztessenek, mivel eddig is az 

egyházakban ének-vezérek köteleztettek tanitni : 

községekben, hol más iskolák – kisdedóvódák nin- 

csenek, s azok felállithatása pénz szüke miatt le- 

hetetlen — legkönyebben eszközölhető e kettös 
fizetéssel ellátott tanitói állomás fentartása, s mint- 

hogy az ily tanítók nagyobb része még most nem 
ért a czélhoz, könnyebben vezető tanitáshoz, ma.- 

gok a lelkészek, mint különben is fő iskola fel- 
ügyelők, köteleztessenek a tanitókat bevezetni a 

tanitásba s mindig segélyül lenni, mint ez ma is 
megvan az erdélyi ev. ref. püspökségben. 

2. Tanköteles legyen minden gyermek 18 éves 
sorik ily beosztás szerint : 

a) Májustól september végéig mindén gyer- 
mek 41/, évestől 8 éves koráig, s gyakorolhassa- nyo: 
nak lehetőségig mind azokban, miket kisdedóvó- 
aakban szoktak az ilyeneknek tanitni. 

l niszteriumot; 

: maga a felekezeti nép mivelje meg és ta 

éles kég, s hiszem, hogy az é.-amerikai szabad státu- zak megbizottai által; 

ogektkerbn és szombator 
Előfizetési ár: 

egész évre 12 írb félévre 6 frt, évnegy. 

b) Ortobertel márczius 20-dik gr 

óráig ö10 évesek; délután 1 

c) Egész éven át minden szombato 

a 12-18 éves fi- és dedéeket ngy 

kész egyetlen egy bornyáért is gyermekének 
nulási idejét pásztorlásra forditani; télen át pedig 
inkább az utczán, folyókon csáklyázni s trágár- 
kodni engedni, a helyett, hogy iskolába járatnás 

tatni hanyag szülőkre határoztassék a tanórák mu- 
lasztásához mért fokozatos heti büntetés, mely a 
naponta vezetett jegyzőkönyvekből lenne látható, 

— minden hó végével küldessék fel bizonyos k 
tüzött helyre, a népnevelési cassa javára. 

4. Minden egyházmegyei kerületben 
portokra osztott iskolákban választott két 
házi és világi - felügyelők tegyenek mind 

elején látogatást, tudomást veendök az eredmény- 

ről, kik számbavéve a befolyt hóbani mulasztáso- 

kat, legyenek kötelesek tudatni az illető 
sekkel az óra-mulasztásokérti büntetés- mennyis 
get is; az esperesek pedig félévenként tudassák 
püspök utján a magas m. kir. közoktatásügyi mi- 

ezen felterjesztésben kijelölt összeg 

és a harmadik pontban kijelölt uton beszolgálta- 

tott büntetés- mennyiség , ellenőrzött egyenlő össze- 
get adna. 

5. A tanitók fizetése, iskolák berendezése, 
szegény tanulók tanszerekkeli ellátása és 

ügyelők utiköltségeinek nagyon esekély, mérvb beni. 
fedezése végett óhajtandó : 

a) hogy a pap és tanitó altal kaegnalk e acana 

tassék ki, hol vagy nem akarnak a községt fagol 
commassalni, és itt csere utján, ugy a hely fekvé- 

sénél fogva a több községbeniek apró részletek em 
vehetik ki illetőségöket; 

b) a tanitókat illető szántó és kaszálókat 
(hol pap a tanitó, ott is a tanitásért haszn takat) 

be, az illetők által kivánt időben, s azo, 
gyázza is meg hat éven át egyszer; 

c) minden községhen három havi k 
lási jog engedélyeztessék, felekezet szerint. 
uton községenként minden 100 füst után számit- 

hatni közép számitás szerint 120 frt o id, 
most a birtokosok bérnőkei által azon id kt 

szállitott ital-ár mellett alig számithat ak 
3/a-ad részére; 

fordittassék népnevelésre, s felögyelői ee ek 

községi birák, ellenőrizve az egyház 

e) a s ára szállíítassék le s a 

elteltével - a most sok heltte cs 

tott gyenge tanitók helyett — képe 
nék a tanitást, s jövőre hazánk zépé 

— a nép aik edetmégébel 

ben bizunk, körülbelől ily ere 

tunk : a vagyonosabbak nagyob 
semmit sem áldoz; a kevésbé v. 
az idő intő szavával s kielégit azon 
sal: teljes lehetetlen, a nép 

— mint képzete szerint szükségfel 

nek orozva lett tana oltat 
, hogy mintMagyat 

ja



küzdé 

melytől, ha hely 

Lónyay pénzügyminiszter a miniszterelnök 
távollétében kijelenti, hogy a kormány gondosko- 

dott arról, hogy képviselője jelen legyen a szerb 
fejedelem temetésén, és kifejezze a mély részvétet. 

Elnök fölhivja a házat, hogy részvétének 
ünnepélyes nyilvánitását fejezze ki felállásával, 

mely felhivásnak a ház, Babes Vincze kivételével, 

eleget tett. 

Gorove miniszter a bajor kormánynyal kö- 
tött vámuüzletet terjeszté elő, mely ki fog nyo- 
matni és annak idejében tárgyaltatni. 
ÖCsiky Sándor a democrata körök felosz- 
latása tárgyában tett interpellatiora nyert válaszra 
ma jelenti ki egy hosszabb beszédben, hogy azzal 
nincs megnyugtatva, és határozati javaslatot nyujt 

be, melyben ki kivánja mondatni, hogy tekintve, 
miszerint a miniszter az alkotmányosságból folyó 
társulati szabadságot a democrata körök feloszla- 

taásával megsértette, tekintve, hogy fegyveres erő- 
vel a magyar államélet ellen támadólag lépett fel, 
mondja ki a ház, hogy a társalási szabadságot 
meg nem szorithatja a miniszterium és az alap- 

szabályok felterjesztését nem kivánhatia. 
Felolvastatott még a 10 es bizottságnak a 

Román és Böszörményi lapszerkesztők ellen a köz- 
vádló által kért vizsgálat indithatása tárgyában 
készitett jelentése, melyben az engedélyt a vizsgá- 
latra megadatni véleményezi. Valjon a kérdéses 
czikkek kinyomattassanak e ? hoszszabb vitára 

adott alkalmat, s végül ki nem nyomattatásuk 
határoztatott el. 

Levelezés. 
Felső-Fehérmegye, junius 12. - A ,Magy. 

Polgárt egy ,„Erdély árvavármegyéjet felirattal 
czimzett vezérezikket tüzött lapja 67 dik számjá- 
nak homlokára, melyre, nem törödvén czéljával, 

csak annyiban szándékom észrevételemet megtenni, 
mennyiben éppen megyénket érdekli. 
Nézetem szerint, kell, hogy minden czikk a 

körülmények és viszonyok részrehajlatlan megité- 
léséből származott meggyöződésében találja kelet- 
kezését. 

Ez elvitázhatatlan tény levén, azt hiszem, nem 
lesz feltűnö, ha azt állitom, hogy emlitett vezér- 
czikk szerzőjének akkor, midőn megyénket főispán 
nélkül bomlott politikai és közigazgatási renddel, 
éles párttusák között vajudónak4 állitja, erről 
éppen semmi, vagy nagyon hiányos meggyőződése 
volt. — Mert eltekintve attól, hogy szerző — tá- 
vol esve megyénktől - annak sem kormányzata, 

sem az ebből eredő hangulat közvetlen tapasztalá- 
sával nem birhat, ha mindjárt ismeretét azon „hó- 
napokon keresztül megjelent közleményekbőlt me- 
. . kv 

tattáge be a kormánynak, hogy a megye fejetlen- 
sége romlásra vezet" sat., egyuttal be kell ismernie, 
hogy ezen kútforrás nagyon is száraz, mintán ezen 

közleményeket, habár sugalmazott tollak, egy 
nehány gyanus jellegü leszámitásával megczáfolták. 
S miután, tudtom szerint, e megyében, mint az 

már egyszer, még pedig éppen a ,M. P." hasáb- 
ján, meg volt mondva, pártol, (ha csak egy a ,M. 
P.4 által igenis ismert egyedül álló hivét a párt" 
czimmel megtisztelni nem akarom (éppen nem 
lehet szó. 
De kiderül a ,M. P.4 öszinte meggyöződése 

és részrehajlatlan itélete elleni kételyem alapossága 
abból is, hogy a vezérczikk szerzője azon közle- 

mények iróit, vagy jobban mondva: iróját „elég 

elfogulatlan s bizalomraméltó egyénnek tartja arra, 
hogy sem a közvéleményt, sem pedig a szerkesztő- 

séget tévútra vezetni nem volt czélja,* mivel szem- 

be jónak látja az ezen közleményekre tett czáfo- 
latokat sugalmazott tollak4.ból eredetteknek 
nevezni. 

Valjon, ha tettszett szerzőnek emlitett czáfo- 

MTAMRGZ A. 
Eilmélkedés 1848 márcz. 15-éről. 

(Folytatása és vége.) 

Ki e nemzet politikai és társadalmi életét e 
század első negyedében ismerte, s abban benne élt, 
lelkesült legyen bár egy jobb jövőért s annak ki- 
küzdésében e nemzetnél hitt is erőt, csak ábrándo- 

atott volna kortársai által, ha annak oly 
jlödést mer jósolni; de ki az 1844 ki évet 
s tapasztalta, hogy e nemzet megrögzött 
mi szokásai és politikai előjogai daczára 
bir az iránt, mi igazságos és nemes és 
tére nélkülözhetlen, s mindezt a felébre- 
veiben hangoztatja is, az már teljes re- 

ménynyel jósolhatta meg, hogy 1848 nincs messze! 
S valóban, tisztelt hallgatóság! csak három 

év kelletett még, mig a nemzet szivébe gyökeret 
vert szabad eszmék az országgyülési vitatkozások- 

nak nyilt tárgyait képezték, és négy év, mig életbe 
lépett a szabad eszmékre fektetett új magyar al- 
kotmány 1848-ban! 

ét, óriási, de következetes is; a mint az irány 
ölve s az út abban megtörve, a ne- 

esi osztály meggyözödött, hogy a polgárosodás,— 

et akar foglalni az európai nemze- 

latokról e sugalmazottságot tételezni fel, miért mu- 
lasztá ugyanazt tenni az illető közleményekre nézve 
is akkor, midőn tudnia kelle, miszerint éppen ezen 
közlemények voltak megtámadások, tehát kezdet- 
legességek s a czáfolatok csak védelmi ira- 
tok! s midőn a megtámadásról sokkal könnyebb 
a föltételezés a sugalmazottság- és ingerlésre, mint 
éppen a védelemről ? 

S ha szerző oly benső meggyőzödéssel nyi- 
latkozik a czikk kútforrásául tekintendő közlemé- 
nyek irói ,jellemiséget és „jó akaratat mellett, 
miért akar kételyt támasztani a védelmek ellen, 
midőn éppen az olvasó-közönség és bizonyosan a 
szerző előtt is ismeretes az, hogy ezen közlemé- 
nyek sokkal inkább hordák magukon a dühös szen- 
vedélyességből eredt személyeskedés jellegét, mint 
az ezek ellen intézett czáfolatok és védelmi iratok. 

Éppen ezért meg levén győzödve, hogy a 
magas kormány sokkal kegyeletesb s részrehajlat- 
lanabb nézetben lesz és van, mint a ,M. Polgár" 

67-dik számában megjelent vezérezikk irója. Végül 

csak azon nézeteimet fejezem ki, miszerint kivá- 
natos lesz a ,M. P.% szerkesztőjének ezentulra ve- 

zérezikkekül lapja homlokára politikai hite egyéni 
meggyőződéseit tüzni ki s védeni, miáltal ha az- 
mindjárt nem találkoznának is általános elismerés- 
sel, de legalább egy elvei mellett küzdő erénye 
babérjait szerezné meg számára, s nem elegyedni 
s karolni fel oly ügyet, melynek védelme nem ve- 
zet az elfogulatlansága iránti hit szilárditására. 

Szoboszlai Károly. 

Barót, junius 10.kén, 1868. - (Jótékony 
szinielőadás Baróthon.) Határozottan álli- 
tom azt, hogy nem lett volna éppen minden érdek 
nélkül való, ha a Baróth városi szintársulatról már 

ezelőtt értesül a t. olv. közönség. S nehány sort 

annyival inkább kellett volna valakinek róluk 
irni eddigelé is, mert Baróthon a Nagy Mihály 
szintársulata már huzamosabb idő óta játszik; — 

de ha eddigelé senki sem méltatta őket egy ne- 
hány sorra, én — tekintetbe véve a jótékonyczélu 
előadást - nehány szót, legalább utólagosan, szük- 
ségesnek látok irni. Remélem, hogy a t. szerk. úr 
is juttat egy kis tért becses lapja hasábjain. 

Junius 9.kén volt előadva „Dalma," Jókai 
szinmüve, melynek jövedelméből bizonyos rész (hogy 
mennyi, nem kérdeztem) az ev. ref. iskola né- 

mi fölsegéllésére fordittatott. Ezt is - mint 

A haladás, mely Széchenyi fellépésével veszi 

áldozatot – az igazgató N. M. úrnak kell köszön- 

nünk, ki tekintetbe véve a nevelés szent ügyét, in- 
kább magamagától és szintársulatától vonta el a 
kenyeret, csak hogy a nevelés szent ügyének haj- 
lékára némi áldozatot ő is tehessen. Én ugy tekin- 

„Bizony mondom nektek, hogy e sze- 
gény özvegy többet vete a ládába, mint 
a többi, mert valamije volt, mind oda 

veté, t. i. minden ő élését." (Márk 12. r. 
43. 44. v.) 

A társulat szép személyzetből áll, mert 20-nál 

többen vannak, mit bizonyit a „Dalma" előadása 
is. A társulat férfi személyzete között, szerintem, 

legjobb szinész Osváth Gerő, ki, ha tán Ko- 
lozsvártt első szinész nem lehetne is, de lehet a 
másodrendü művészek közt első; mert hangja szép, 
tiszta, erős férfi hang, jó szinpadi alakja van, kellő 
bátorsággal és sok szinpadi tanulmánynyal páro- 
sitva. A szó teljes értelmében Osváth Gerő jó szi- 

nész. A társulatban több jó szinész és szinésznő 

van, u. m. Farkas, Ujfalusi és Ujfalusiné, kik Ko- 
lozsvártt is huzamosan voltak; továbbá Nagy Mi- 
hály és nője, ki ,Dalmá"-t igen ügyesen játszodta, 
Jáni J., Szabó F. és nöje, Jávorfi és nője, Boros, 
Budai, Török sat. személyekből álló társulata párt- 

fogásával, a mai szük és drágás világban éltetni 
tud; de éltesse, pártfogolja tovább is, mert ha ezt 

tatlanul megkivánja, hogy Magyarországban osztály, 

osztály felett előjogokkal nem birhat; meggyőző- 
dött, hogy ha az alkotmányt a néppel közössé te- 
szi, ezáltal igazságot szolgáltat az emberiségnek, 

s a nemzet erkölcsi és anyagi erejét nevelni fogja, 

előkésziti hazánkban a magasabb civilisatio hala- 

dását; mindezek szükségét átlátván a magyar ki- 
váltságos osztály, nem késett a polgári, a társadal- 

mi s ezzel kapcsolatban a politikai reformok azon 
útjára térni, a szabad eszmék által lelkesitve, me- 

lyet hasonló lovagiassággal és nagylelküséggel e 
világon még egy kiváltságos osztály sem érintett ! 
A mult feledve, annak lenyügöző bilincsei örökre 
széttörve lettek ! 

Az eszmék gyors terjedését előidézték a tár- 

sulatok kebelében kifejlett eszmecserék, a társada- 
lom és a politika minden kérdései felett; ezen 
eszmecserék átmentek a megyei gyülések termeibe 

is, ugyanazon irányban, melyet számukra a nem- 
zeti propaganda előkészitett; aztán jött a sajtó, az 
emberi szellem műveinek ellenállhatlan közvetitője, 
mely nemcsak megvitatott minden kérdést, hanem 
hatalmas nemzeti hangjával és irányával rombolva 
a multat, mindenkit maga után ragadva tört a jö- 
vőnek. A sajtó útjáni vitatkozások nálunk ez ideig 
még ismeretlenek és szokatlanok lévén, éppen azért 

bőv erővel ragadt mindenkinek szivébe az eszme, 
mely általa a felébredt nemzeti közszellem emelé. 

14 int a zv. Al. lemben 
lerei kirő atmoudá *des vezitőak, fezus galak az rodaonr .. 
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teszi, csak magamagát emeli és azt bizonyitja be, 
hogy mivelt izléssel bir, s csak mint ilyen áldoz- 
hat a nemzeti szinmüvészet szent oltáráért és ez- 
által bizonyitja be hazaszeretetét. Dicséretre méltó 
az is, hogy Nagy M. is igyekszik magyar történel- 
mi szindarabokat adni; velök és általok igyekszik, 
a lehetőségig, a miveltséget terjeszteni a nép al- 
sóbb osztályában is. - „Hunyadi László halála" 
Dobsától, továbbá ,Dózsa György,* „Dalma,4 „Szi- 
getvári vértanukt Jókai műveit, s más ily törté- 
nelmi darabok adását igen czélszerü és szükséges 
dolognak tartom én is. A jó magyar darabok, ter- 
mészet szerint, középszerüen adva is, megteszik - 
megtették — hatásukat. A vidéki kicsiny szin- 
padokon a teljes, ép előadás ritka dolog; a kicsiny 
szinpaddal a vándorszinészeknek sok károk van s 
ezt fölösleges is tárgyalnom. 

Nevezetesb drámáinkról, minthogy egy hirlapi 
ezikkben részletezésre nem térhetek, legalább áta- 
lában megjegyzem azt, hogy több van azokban adva 
a köznép bámulta külfényre. fényes öltözetekre, 
mint a bensőségre; igy van ez Jókainál is, ki 

többet ad a külsöségre, czifra szókra, és — főleg 
— a kardcsörgetésre, mint becscsel és döntő suly- 
lyal fog birni mindig... „Shakespeare' remek szin- 
müvei állitásomat bizonyitják. Nincs az ő müvei- 
ben - mint magyar drámáinkban - tulságos fény, 

pompa és sok kardcsattogás; de van tanulságos 
esemény, van mély gyász és a lélek benső állapo- 
tának remek rajzolása, az eseményeknek mesteri 
lánczolata, és végre müveinek kerekdedsége, ki- 

dolog csak mellék-fogalom és másod-, harmadrendü 
tulajdon : követni kell őt magyar drámairónknak 

is; mert történelmi multunk, szokásaink, törvényeink 

oly szépek és oly tanulságosak, mint akármelyik 

nemzeté. A Jókai szinmüveiben a szabadság esz- 
méje s egyes hősök jelenetei oly nagy szavakkal 

vannak rajzolva, hogy az embert, a nézőt hamar 
felültetik és tapsra késztik; ámde Shakespeare nél 
éppen azt látjuk, hogy ő, midőn legnagyobbat akar 

tenni, akkor igyekszik a legrövidebb tételeket adni 
hőseinek. A sok példái közül szabadjon a III-dik 
Richárd végszavaira utalnom, hol igy kiált fel 

Richárd: ,Egy lovat a hazáért! A haza egy 
lóért elveszszen!?" Mily roppant hatást tesz 

ez; az embernek, ha jól adják, még a haja szála 
is megrezg belé. Sh.-nél ily szép és lélektani je- 
leneteket sokat, sokat találunk. 

Sokkal nagyobb tisztelője vagyok én jelesebb 
drámairóinknak, s igy Jókainknak is, mint bárki 

más e magyar hazában, mert el vagyok jutva azon 
pontra, honnan meg tudom mérni, méltányolni és 
belátni azt, hogy mily sok fáradtságban és küzde- 

áll, mig egy iró oly szép helyet víz eog 
r- a 

magyar hazánkban, a miveltebb körökben, az ő 
neve sokszor hallható; szinmüveit igy is irodalmi 
nyereségnek tartom, s ha élek, lesz alkalmam még 

szólni róluk. - Ha valóban igaz Jókainak azon 
önvallomása, melyet a napokban a „Hon"-ban mon- 
dott, hogy t. i. ,a mit a költészet konyhá- 
jára behozott, azt mind politikai lap- 
jaira áldozta:4 akkor, azt hiszem, nemcsak az 

én nézetemet mondom ki, ha azt mondom: hagyja 
el a politikát és bizza másra e vén, furfangos 

matróna kezelését; mert ez, szerintem is, olyan 
forma, mint a Faraó király hét ösztövér, sovány 

tehene, melyek fölfalnák a világot, még sem lát- 

szanék meg rajtok . . ., térjen vissza kizárólag a 
költészetre és irjon minél több „Dalmát" és irjon 
oly szinmüveket, ,hogy – mint Széchenyink mondja 
a „Világ" hires munkája 25-dik lapján – azokban 

az iszonyu fegyvercsattogás, vastagon kent tréfa 

helyett, festessenek az életnek oly scénái, melyek 
kirekesztőleg csak nemesb s fenntebb társaságok 
tulajdonai.4 

Midőn a nemes gróf lélektani mondatával ki- 

domborulása. S ha a nagy britt költönél a külső 

vántam gondolataimra a koronát feltenni: ugyan- 
akkor előttem állott amaz elv is, hogy harczol- 
jon tárgyilagos nézet, hasonló nézet el- 
lenében és győzzön a mi jobb! Győzzön 
csak az - igazság! 

Én, nézetemet, ha élek, részletezésekkel ki- 

hirlapi egyszerüi tudósitás mértékén, még csak ne- 
hány szót mondok a vándorszinészekröl. A vándor- szinészek, átalán véve, arról panaszkodnak, hogy a közönség nem pártolja és igy nem is haladhat- 
nak; a közönség pedig azt mondja: haladjatok s 
akkor pártolunk ! S ezen elvnek következése az 
hogy mind a kettő elmarad. Igénytelen nézetem 
szerint, most, midőn a magyar nemzet derültebb 
napokban él, szabadabban mozog : rá kellene, hogy 
jöjön arra az elvre a m. miniszterium, hogy e ha- 
zában nehány vándorló-szintársulat is lenne némi- 
leg a kormány által is segedelmezve; mert tény 
az, hogy nem mehet minden ember szinésznek és 
hallgatónak Pestre, Budára és Kolozsvárra, még 
akkor sem, ha a vasút megkésztil. Az is tény, hogy 
egy jól szervezett vándorló-társulat van annyi be- 
folyással a népre, mint egy állandó pesti, vagy 
kolozsvári nemzeti szinház. 

Az államköltségvetésből, midőn bizonyos hit- 
felekezetet kihagytak, a történt mellőzésért, nap- 
jainkban az osztó-jogra, igazságra nagyon sokszor 
hivatkoztak. Bizony joggal hivatkozik erre azon 
vándorló szintársulat is, melynek czélja a magyar 
nyelv terjesztése, a műveltség átültetése a nép szi- 
vébe. Én remélem is, hogy a m. miniszterium te- 
kintettel lesz a vándorló-szintársulatokra is; de le- 
gyen is, mert mindaddig, mig a szegény szinész- 
nek csupa napi kenyeriért kell játszani: mindad- 
dig a hazai vándorszinészet fölvirágzásáról nem 
lehet szó! 

Mindig nyiltan és nemes önérzettel előre! 
Albertfy János, 
unitárius pl—tr. 

KÜLFÖLD. 
SZERBIA. A „Wanderert a leghitelesebb 

kutfőböl következő részleteket közöl Mihály feje- 
delem meggyilkoltatásáról : 

Mihály fejedelem — noha több oldalról figyel- 
meztetve volt s tudomással birt oly levelekről, me- 
lyek élte elleni merényletet helyeztek kilátásba — 
mégis megtevé szokott sétányát a topsideri park 
vadaskertjében, melyet a közönség nem igen szo- 
kott látogatni. Ő polgári öltözetben volt, s Con- 
- A -- j- mogout . 
hány lépésnyire ment hadsegéde, Garasanin, Con- 
stantinovics Katalinnal, s ezek mögött Katalin nagy- 
anyja, saját s a fejedelem szolgájával. Egy ut- 
kanyarulatnál, mely egy oly padhoz vezetett, me- 
lyen a fejedelem rendesen meg szokott pihenni, 
8 egyén foglalt állást, kik öt — midőn mellettük 
elhaladt - üdvözlék. A fejedelem viszonzá az üd- 

tek sorában, hátramaradnia nem szabad, - mulha- Ugy, hogy már azon évben, mely 48 at megelőzte, 
alig akadt valaki a hazában, ki a sajtó által hir- 

detett eszméknek nyiltan ellene szegült volna; s ha 
akadt is olyan egy pár, kik az ébredő nemzeti új 

irány ellenében ellenzéket képeztek, ekkor már 
azokat nem annyira a szabad eszmék elleni küz- 

dés vágya sarkalta, mint inkább az óvatosság, fél- 
vén, nehogy a gyors fejlődés által meg nem érhe- 
tett, nem tisztulhatott s kellőleg nem formulázott 

eszmék utáni vágy koczkáztassa a kitűzött czélt, 

midőn már a mult meg lesz semmisitve! . .. 
Ilyen viszonyok között köszöntött be 1847 s 

nyilt meg az országgyülés, mely eleget volt teendő 
a nemzeti közkivánatnak ! 

Az 1847. év és országgyülés történelme a 

felébredt nemzeti közérzületben nyilatkozó szabad 
eszmék fejlődésének és tisztulásának történelmét is 

magában toglalja; nem akarom ezen korszak rész- 

letezésével önök becses türelmét fárasztani; felada- 

tom különben is nem a részletezés, egyes kiválóbb 

jelenségeknek kiemelése, banem az eszmék diadalá- 

nak általánosságban, némi képét mutatni be; kü- 
lönben is, szerintem, a társadalmi, a 

politikai reformok kivivása nem egyes 
jelenségektől, hanem a reformok eszmé- 

jének korszerüségétől, életrevalóságá- 
tól függ, és azon visszhangtól, melyet 
a felmeritett eszmék a népek millióiban 
kelteni képesek; az érdem tehát nem 

vözletet; ezen perczben már egy lövés is történt 
a fejedelemre s oldalcsontját érte, a legközelebbi 
halálos lövés pedig feje hátsó részét Constantino- 
vics Ankát, ki oltalmazása végett hozzá rohant, 
egy harmadik lövés által leterittetett. 

Mig a gyilkosok egyike az elegettet egy 
yatagánnal arczán s kezein a legborzasztóbb mó- 
don szétmarczangolá s megcsonkitá, a más kettő a 
fejedelem mellé sietett, Garasanin hadsegéd s Mitu 
fejedelmi szolga ellen igyekezett magát megvédni. 
Sikerült is nekik ez utóbbiakat ujabb revolver- 
lövésekkel harczképtelenekké tenni. A megfutamo- 
dott Katalin után szintén három jólirányzott golyót 
küldtek. Csupán az ősz Obrenovich Thomania a 
annak szolgája maradtak sértetlenül. 

A volt miniszterelnök Garasanin, ki a park- 

kinek keble és szive azon eszmékre fo- 
gékony s kiért a szellem azon eszméket 
megteremtettel!... 

Az 1847-ik év és országgyülés, s a nemzet- 
nek ezen év alatt előhaladt óriási mivelődése a 
reform-kérdésekben érlelé meg,ítisztelt hallgatóság, 
azon eszméket, melyek a magyar társadalmi s ez- 
zel kapcsolatban a politikai, az állami élet új alap- 
jává lettek válandók; ezen év fejlesztette ki a 
kormányszerkezetben a felelősség nélküli kormány- 
székek eltörlésének szükségességét, s helyébe a 
kormányforma teljes átalakitásával, más szabad 
alkotmánynyal biró nemzetek példájára, a felelős 
miniszterialis rendszer életbeléptetésének nélkülöz- 
hetlenségét; ezen év és országgyülés az, mely a 
rendi alkotmány helyébe, a nép képviseletére fek- 
tetett új alkotmányt fejleszté ki és készité elő a 
szabad eszméktől áthatott nemzet számára; ezen 
év az, tisztelt hallgatóság, mely az érintett társa- 
dalmi és politikai átalakulás előkészitése mellett, 
a jövő haladás zászlójára nyiltan a szab adság, 
egyenlőség és testvériség hármas eszméjét 
tüzte fel!... Ez azon év tisztelt hallgatóság, mely 
a magyar történelem lapjain új aerát jelző 1848 at 
bevezette s megérlelte azon magasztos eszméket, 
melyek az 1848 iki törvényekben letéve vannak, 
s mielőtt ezen törvények április 11-én szentesittet- 
tek volna, márczius 15-én, ezelőtt éppen egy ötöd 
századdal, Pest térein, a nép ezrei által, proclamál- 

sére és érvényesitésére nyilvánosságra hozatott. egyeseké, hanem magáé az emberiségé, tattak !... ; 

vánom elmondani, tekintettel a multra és jelenre. 
Jelen levelemben, minthogy már is tulmentem egy
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ban sétált, az agg Obrenovichnő szolgája által ér- 

tesült a katastropháról, s arról, hogy az ő fia is 

elesett. „Ha meghalt, a hazáért halt meg 14 mon- 

dá, s fontosabbnak tartá, tüstént a városba sietni; 

kivált mivel az egyik Radamovicsot Belgrád irá 

nyában látta sietni. Az ő sietségének lehetett kö- 

szönni, hogy már a legközelebbi órában Belgrád 

körül zárvonal huzatott, s a senatus elnökéből, az 

igazsáügyminiszterből s a semmisitő törvényszék 

elnökéből összeállitott ideiglenes kormány meg- 

alakult. A futás közben megsebesült Katalinnak 

még volt annyi ereje, hogy a park rostélyzatán ke- 
resztül megmenekülhessen; egy történetesen ott el 
haladó paraszt kocsi őt fölvevé, s a konakba vivé. 

Ö még most sem tud semmit is anyja haláláról. A 

fiatal Garasanin s a fejedelmi szolga csak csekély 

sebet kaptak; ez utóbbi a gyilkosok egyikében egy 

Radamovicsot ismert fől, és sikerült is ez utóbbit 

elfogni. Az őt Belgrádba vivő örkiséret alig tudta 

megakadályozni, hogy ő a nép által darabokra ne 
tépessék szét. Csupán azon körülmény, hogy ismé- 

telve ezt kialtozá: „Én nem egyedül vagyok, szá- 
mos bünrészeseim vannak !* s az örkiséret vezető 
ezredes erélye gátolák meg a Lynch-igazságszol- 

gáltatást. 
A másik Radamovics, ki a parkban várta be 

a vérfürdő befejeztetését, s erre Belgrádba sietett, 
valószinüleg, hogy ott az összeesküvési párt terveit 

végrehajtsa, szintén elfogatott. 
Hogy az összeesküvés már régóta elő volt 

készitve, s hogy a fölforgató párt nem kételkedett 

terveinek junius 10-én történt sikeres keresztülvi- 
telé iránt, erre nézve döntő bizonyitékul szolgál 

azon tény, hogy egy tanár ezen napon kivételesen 
esti 8 órára helyezé át felolvasását, s azt az ifju- 
sághoz intézett következő szavakkal nyitá meg : 
„Most elérkezett a percz arra, hogy vagy a köz- 

társaság kiáltassék k1, vagy Karagyorgyevics kiál- 
tassék ki fejedelemmé." Erre egy ifju kilépvén, 
ezt kiáltá: „Ha Karagyorgyevics honom földére 
lép, én vagyok az első, ki öt, mint egy rühes ebet 
lelövi.4 

Ezen tanár szintén elfogatott. Eddigelő mint 
egy 50 személy fogatott el, az összeesküvésben 
való részvétel gyanuja miatt. Az elfogatásokat ti- 

tokban kell eszközölni, mivel máskülönben a gya- 
nus egyének a földühödt nép által széttépetnének. 

A volt szerb államminiszter, Ristitsen kivül, 
ki 1ő-kén Párisba utazott, hogy Obrenovich Milánt 

onnan elhozza, 16-kán még két nagybefolyásu sze- 
mélyiség utazott el oda hasonló szándékkal. 

Mint Belgrádból junius 16-ról távirják, ujabb 
elfogatások történtek. Többek közt elfogattak : a 
nyugdijazott senator Govazovics, Karageorgevics 

vényszék titkára. Ez utóbbinál igen terhelő s az 
egész összeesküvés tervét előadó iratokat talaltak. 
Az az ugynevezett omladina tagja. A 3-dik köz- 
vetlen gyilkos neve Marics, nem Athanakovics. Az 
kerületi törvényszéki elnök volt, s nejének meg- 
gyilkolása miatt 20 évi börtönre volt elitélve; 

azonban a topsideri fogház igazgató hivatallal visz- 

szaélése által szabad lábon hagyatott. Az egész 
országban teljes nyugalom uralkodik. 

Folyó hó 16-kán Belgrádban egy kiáltvány 
jelent meg, melyben a regensség köszönetét fejezi 
ki a népnek, a rend föntartásáért, s egyszersmind 
azt arra kéri, hogy a megkezdett uton haladjon. 
A regensség – ez mondatik a kiáltványban — erős 
a nép bizalma által, s annak óhajtásait teljesitni 
akarja. 

Jelenleg vétetnek föl, birósági felügyelet 
mellett, a fejedelem hagyatékai. Hirszerint 1 millió 
arany készpénz, s igen sok brillant találtatott. A 
gyukosok egyike mindent bevallott. 

ROMÁNIA. A sürgönyök ismét nevezetes hi- 
reket közöltek az alsó Duna mellékéről. Bratiano 
miniszteriuma végre megbukott s vele együtt a mmzemrmrrrrvmoeraxxm Ime, tisztelt hallgatóság, elertük előadásom 
fonalán azon kort és azon eszmék érvényre jutásá- 
nak szakát, mely Magyarország második megalko- 
tásának koraként van a történelem lapjain följe- 
gyezve; elértük azon kérdést, mely felolvasásom- 
nak tárgya és kiindulási pontja, az 1848-iki alkot- 
mányt! 

Engedjék meg, hogy pár szóval részletezzem 
azon eszméket, melyek ezen alkotmányunkban az 
éltető elemet képezik s feljogositnak, hogy abban, 
a fejlesztés jogának és kötelességének fenntartása 
mellett, s bizva a reményben, hogy ez iránti törek- 
vésünk, a haladó kor és a népek jogainak tiszte- 
letben tartása érdekében hovatovább mindinkább 
nyilvánuló enrópai közérzület által támogatva, előbb 
utóbb czélt érend, mely eszmék, mondom, feljogo- 
sitnak, hogy ezen alkotmányunkban bizhatunk ! 

A társadalomnak, az államnak alapja az 
egyén : az egyén jólléte, boldogsága, czélja a tár- 
sadalomnak; a társadalom ezen czélja pedig csak 
maga az egyén által elérhető, ki nemes hivatásá- 
nál fogva maga és embertársa javára és érdekében 
él és munkál; de hogy e czélt, az egyén, az állam- 
ban elérhesse, szükség, hogy magát érvényesithes- 
se, azaz: cselekvési szabadsága legyen ! Ezen egyéni 
szabadságot adta meg a haza polgárainak 
ka e jogosult azon alkotmány a feltevésre, 
hogy boldogitni is fogi kik védelm polgárai e hazának gja azokat, kik védelme alatt 

Ki egyéni szabadságánál fogva jogosult, de 
kötelezett is, hivatásánál fogva, ereje és tehetsége 
szerint befolyni az állam, mint az emberi czólok 

k its Pál ölebbviteli tör- 
herozeg rokona, és Svasíts Pálb, a fölebbvíteli tör ügyében, megerősitette ő Felsége. - A kiküldött 

301 

„vörösök4 azon pártja, melynek szünetlen zavar- 
gása a legnagyobb gátja volt románia rendezettsé- 
gének és megerősödésének. Azon viszonyok, me- 
lyek a kormány bukását előkészitették, azon felte- 

vésre jogositanak, hogy itt nem puszta személy- 

változással, hanem gyökeres rendszerváltozással 

van dolgunk, és hogy Joan Bratiano egyelőre le- 

játszotta szerepét. 
A válságot legközelebb a senatus idézte elő, 

melyben, mint tudvalevő, a mérsékelt és mivelt 

bojárok „fehér" pártja van többségben. Eddig Bra- 
tiano a képviselőházban ülő pártja által tartotta 
öket sakkban, a fejedelem előtt pedig rágalom ál- 
tal nyomta őket háttérbe, azt hirdetvén, hogy a 

fehér párt fejedelemségének legnagyobb ellensége. 
— Az utóbbi hónapok eseményei felvilágositották 
a fejedelmet a dolgok állapotáról, és végre meg- 

hajolt azon kabinetek tanácsa előtt, melyek Ro- 
mánia rendezett viszonyaiban a keleti Európa bé- 

kéjét biztositva látják. 
A válságot azon körülmény emeli európai je- 

lentőségre, a mely a bukást legközelebb elő- 
idézte. A miniszterium Oroszország iránti rokon- 

szenvétől indittatva, két milliónyi kártéritést enge- 
délyezett az emlitett államnak azon hidért, mely 
Ismail és Chilia várak átengedésével Romániára 
vállott. A senatus ezen engedély tárgyában bizal- 
matlanságot szavazott a miniszteriumnak, melynek 

lemondását a fejedelem késedelem nélkül elfogadta 
és Plagino és Bostaforu urakat bizta meg az új 

kabinet alakitásával. A miniszterium megbukott, 
mert elöőzékenynek mutatta magát Oroszország irá- 

nyában. Oroszország keleti politikája ezzel érzé- 
keny csapást szenvedett. E vereség a jelen pilla- 
natban, a belgrádi eseményekkel szemben, kétsze- 
resen örvendetes, kétszeres jelentőséggel bir. 

KÜLÖNFÉLÉK 
= Ő Felsége f. hó 20-án Bécsböl Prágába 

útazott. 

= Magyar körökben beszélik, hogy ki- 

rálynénk ö Felsége melletti állásából Königsegg 

grófné kilépne és helyét Andrássy grófné leendene 
szerencsés elfoglalni. 

= A miniszterium által kiküldött mérnö- 

kök az erdélyi vizeket tanulmányozzák. Az ,U.* 
szerint oda nyilatkoztak a szakértők, hogy a Maros 
kevés szabályozás, némely fövénytorlatok eltávoli- 

hajózható lenne. 

= A vallás- és közoktatásügyi mi- 
niszterium felterjesztését a gyulafehérvári gör. 
egyesült (Balázsfalván székelő) érsekség betöltése 

királyi biztos csakugyan Bohetzel Sándor, országos 
képviselő, ki e megbizatást el is fogadta. A vá- 

lasztási nap aug. 12-re van kitüzve. Az intézkedés 
kihirdetése e napokban fog bekövetkezni. 

= A magyar-horvát regnicolaris 
küldöttségek e hét elején megkezdék a közös 
üléseket, melyekben a kiegyezés alapelveit fogják 
megalapitani. Ez megtörténvén, ezen elvek a ma- 
gyar és horvát országgyülések elé terjesztetnek el- 
fogadás végett, s ezután a horvát kormány szabad- 
elvü irányban átalakittatik, hogy a kiegyezést rész- 
letekben kidolgozza és keresztülvigye. 

=Napoleon herczeg tiszteletére gróf 
Andrássy Gyula miniszterelnöknél ebéd volt, melyre 

a magas vendégen kivül még hivatalosak voltak : 
gr. Castellane főconsul, a herczeg kiséretét képező 

urak, ugymint Ferry, Pizani és Ragon ezredesek, 
Schaeffer titkár dr. Berenger, továbbá a magyar 
miniszterek, Szentiványi és Somssich alsóházi el- 

nökök, Majláth országbiró és főrendi elnök, Simor 
hgprimás, Lichtenstein herczeg, gr. Pejacsevich 
László és Vacanovics Antal, a horvát regnicolaris 

elérését közvetitő közeg fentartására és védelmezé- 

sére, az mindenkivel egyenlően jogosult az állam 

által biztositott jogok- és javadalmakban részesülni. 
Az állam által nyujtott ezen jogokbani egyenlö ré- 
szesülésért foglalja magában az 1848-iki magyar 

alkotmány az egyenlőség igazságos és magasz- 
tos eszméjét! 

Kik ugyanazon államban, ugyanazon czélok 
elérésére vannak hivatva; de kötelezve is küzdeni 
a polgári szabadság és törvény előtti egyenlőség 
által lelkesitve, azoknál, a czél eléréseért, a társa- 
dalom boldogitásáért nélkülözhetlen az egyetértés, 
a barátság; ezen eszme valósitása czéloztatott t. 
hallgatóság, midőn a szabadság és egyenlőség esz- 
méje mellé, atestvériségé is csatoltatottt 
1848-ban ! ! 

Még pár szót az állami szerkezetről. 
Minden alkotmánynak az adja meg a biztosi- 

tékot, ha azok, kik azon alkotmányt az államban 
érvényesitik, felelősek eljárásaikért; régi alkotmá- 
nyunk ezt nélkülözte, s éppen azért nem is volt 
annak egyéb, már jelzett hiányai mellett, semmi 
biztositéka! Örvendjünk tehát, t. hallgatóság, hogy 
jelenlegi alkotmányunk, a már jelzett magasztos 
eszmék mellett, a felelősséget is felállitotta a végre- 
hajtó hatalor közegei részéről; azt, hogy a tör- 
vényhozás jogát új alkotmányunk értelmében, egy- 
részről az alkotmány sánczaiba bevett nép gyako- 
rolja, nem egy osztály, mint egykoron, mint az 
1848-ki alkotmány egyik sarkalatos vivmányát szín. 
tén nem hallgathatom el. 

tása után kisebb gözösökkel egész Marosujvárig 

küldöttség tagjai és gr. Zichy Ödön. A herezeg, 
gróf Castellane pesti franezia consul kiséretében 

megláiogatta a képviselőházat. A herczeg egyszerü 
polgári öltözetben, fején kerek fehér nyári, ugy- 
nevezett Linkoln kalappal jelent meg. A ház külső 
lépcsőjén helyettes háznagy gr. Lázár Kálmán, és 

a házfelügyelő Sréter úr, s még két constabler kar- 
dosan fogadták. Az előcsarnokba érve, a herczeget 

több képviselő, köztük gr. Károlyi Ede, kivel a 
herczeg kezet fogott, szives éljenekkel fogadták. 

A főrendi páholyban gr. Andrássy Gyula miniszter- 
elnök, Klapka tbk, gr. Károlyi Ede s a helyettes 
háznagy felválva ültek mellette, kikkel szivélyesen 

társalgott, s egy óra hosszat maradt ott, élénken 
érdekelve a legmeddöbb és zavarosabb vita által, 

minőt e ház régideje vagy tán soha nem hallott. 
A herczeg jun. 17-én Budavárát, a királyi palotát, 

s az ottani székes-egyházat látogatta meg, s a 
bécsi kapun át a császár-fü dőbe ment, hol a zene- 

kar tiszteletére a marseillaiset játszta. Innen vissza- 
térve, sétát tett a városban, hol a többi közt az 

izraelita templomot is meglátogatta. é 
löttünk van a „Kolozsvári Kör" ter- 

vezete, mely az előlegesen történő aláirások gyüj- 

tése végett van közretéve. - Ajánljuk a kolozsvári 

és az egész erdélyi értelmiség kiváló figyelmébe 

A kolozsvári ilyszerü egyletek még 48 előtt külön- 
böző osztályok számára alakultak volt. A harmin- 
czas évek elején alakult kaszinó-egylet után egy 

polgári társalkodó és később egy iparos olvasó- 
egylet felállitását vélték szükségesnek, s hogy 
mindegyik szükséget pótolt bizonyitja az, hogy 

mind a három egylet virágzásnak örvend. Az ala- 
kulandó „Kolozsvári Kör" alakulása nem azt teszi, 
hogy a fenálló egyletek közül valamelyik fölösle- 
gessé vált, hanem azt, hogy szükségessé vált a 

társadalom osztályai szerint alakult egyletek közt 

egy összetartó kapcsot képezni. Irányeszméjét e 
szavak fejthetik ki: „értsük meg egymást. A 

„Kolozsvári Kör" hivatva van nálunk a közszellem 
megalkotására, mely nélkül csak gáncsolni lehet 

sikerrel, de épitni nem. Az alapszabályokból meg- 
emlitjük ez alkalommal a következő pontokat: A 
körnek tagja lehet minden, fedhetlen jellemü s 

magaviseletü férfiu; a tanuló ifjuság közül ide ér- 
tetvén azok, kik érettségi vizsgát tettek. - A tagok 
a) rendes, b) tiszteletbeli, c) foglalkozó tagok, s 
végre d) vendégek. A rendes tagok kötelességei. 
Minden rendes tag köteles : első beiratásakor o. é. 
2 frt beruházási dijt –, ezen beirástól számitandó 
3 évig évenként két részletben u. m. oktober és 
ápril hó 1-én összesen 10 frt tagsági dijt fizetni; 
magát, bármely közte s más tagtársa közt a kör 

helyiségeiben felmerülő becsületbeli kérdésben a 

8389. §-ben körülirt becsületszék határozatának alá- 

vetni, és ezt lovagias elégtétel gyanánt elfogadni. 
= Az ,„Uj Pozor" szerint Fiume legköze- 

lebb királyi magasabb intézkedéssel vissza fog keb- 
leztetni Magyarországba. 

= A ,„Federatiuneat következőleg üd- 

vözli Napoleon herczeget: Herczeg ! Dácia Trajána 
(valószinüleg Erdélyt érti alatta) román lakosai leg- 
öszintébb örömérzelemmel üdvözölnek Pannonia 
Adnincumában ! (Ó-Buda római neve.) 

= A ,Gaz.6 szerint Oláhban is volt román 
nemzeti májális , melyre 4000 en gyültek egybe a 

szomszéd falvakból. Elénekelték a „Destéptate ro- 
mane* nemzeti dalt, Mihály hös dalát; végül éneklé 
a tanuló ifjuság a „Limba Romaneseca" dalt. A 
mulatságon jelen volt a fogarasvidéki tisztség, élén 
a fő- és alkapitányokkal; a fogarasi helyörség ka- 
tonatisztjei közül is számosan jelentek meg. A la- 
kománál toasztok mondattak a császárért, az isko- 

lák fölvirágzásáért, a hadsereg egységeért; Bug- 
neriu János poharat emelt a román nemzet derék 
férfiaiért s a román nép szenvedéseire, kérve az 
istent, büntesse meg azokat a mérges hienákat, kik 

a legkisebb lelkifurdalás nélkül eladják a hazát, 
(értsd az oláh képviselőket a magyar országgyu 
lésen) végül igy kiáltott fel : éljen a román nyelv 
és a román nemzet. A „Gaz." levelezője szerint 

oly annyira föllelkesülve mulattak, mintha epp most 
érkeztek volna e földre Trajánnal, a hóditóval, 

hogy az ő nevéhez méltólag éljenek itt. egz 
= Deák Fereneznek az újegyházi disz- 

polgársági okmányt Binder és Drotleff képviselők 
átnyujtották. t 

= Kereskedőink végre megtarthatták 
májálisukat vasárnap a monostori erdőben. Népes- 

ségére nézve mit sem engedett a többieknek, s 
hogy felül nem multa, okát a rekkenő hőségben 
kereshetni. Volt tiszta ég, katonabanda és czigány- 
zene, miből folyt a szünetet nem tartó táncz, s né- 
melyeknél szünni még késöbb az utczákon sem 
akaró jó kedv. Hosszan nyult az éjbe a mulatság, 
midőn ennek is, mint mindennek egyszer vége lett, 
s nincs tudva, hogy közelebbről miféle ezimen tái 
czoljuk össze még a zöld füvet. Valószinü, hogy 

A 
o 

ez alkalommal csakugyan befejeztetett máju 
=A hivatalos lap a következő legfel- - 

söbb kéziratot hozza : Személyem körüli magyar 
miniszterem előterjesztése folytán, az Erdélyben 
mult év augusztus havában kiütött marhavész eel- 
fojtása körül szerzett érdemek elismeréseül, földmi- 
velés-, ipar- és kereskedelmi magyar mini 
utján különös elismerésem nyilvánitandó : gróf 
Kálnoki Dénes háromszéki, Mikó Antal csikszéki, 
Dáuiel Gábor udvarhelyszéki és Mikó Mihály ma- 
rosszéki főkirálybiráknak; Tamás László Fogara 
vidék fökapitányának, Gibel Adolf szebenszéki pol- 
gármesternek, Schuller Ede brassóvidéki tanácsos- 
nak, gróf Eszterházi Kálmán kolos- és b. Kemér y 
György tordamegyei főispánoknak; Veres Kár ly 
ugyanazon megyei és Bartha Lajos felső-fehér! 
gyei alispánoknak; Maurer Gábor szolgabirón k, 
Brust Ignácz Fugaras város polgármesterének Bo- 
thos Kálmán Marosszék alkirálybirájának, Codru 
Dragosianu Fogarasvidék alkapitányának , Ratiu 
János szolgabirónak, Poparadu Miklós segédszol- 
gabirónak, Czipu Tamás levéltárnoknak, Pandria 
Efrein segédszolgabirónak, dr. Greissing József és 
dr. Bachmayer János brassoi főorvosoknak; dr. 
Bakonyi József, a kormánybiztos mellé rendelt 
rendelkezés alatti főorvosnak, dr. Mina János, az 
állatgyógyászat tanára és a királyi biztos segédé- 
nek, végre dr. Miller József Csikszék főorvosának. Ké 
Dr. Pataki Dániel országos főorvos- és kormány 
széki tanácsosnak pedig ugyanez alkalomból a 
TII-ad osztályu vaskorona-rendet dijmentesen ado- ! 
mányozom. Kelt Schönbrunnban , 1868. junius hó 
10- én. Ferencz József, s. k. Gr. Festetics 
György, s. k. 

= A honvédsegélyző alapból ujab- 
ban a következő kolozsváriak részesültek : Ambrusi Elek közvitéz, Bogdán Elek főhadnagy, Barok Já- 
nos főhadnagy, Bányai Pál hadnagy, Balogh János 
tizedes, Brém Ferdinánd közvitéz, Roros Mátyás : 
közvitéz, Bihari István főágyus, Balázs Ferencz 
közvitéz, Binecz Mózes közvitéz, Bartha Györg 
közvitéz, Balogh József közvitéz özvegye, Boldi- 
zsár György közvitéz özvegye, Bel Sámuel örmes- 
ter, Balázs Mihály közvitéz, Czibulszki Pál altiszt 
özvegye, Csapó Sándor közvitéz özvegye, Dózsa 
István közvitéz, Dali Ferencz közvitéz Fisohe 
Károly hadnagy, Filakovits János közvitéz, Füs 
Sámuel közvitéz, itj. Frankis Samu tizedes, 
renczi József közvitéz özvegye, Felix György köz- 
vitéz özvegye, Farkas Mihály közvitéz özvegye, 
Forgács Mária, Dávid közvitéz árvája, Gornisevits 
Kelemen örmester, György Mihály közvitéz özve- 
gye, Hart Mátyás örmester, Horváth István közvi- 
téz, Hatala Mihály közvitéz, Herin 

Midőn átfutottam az 1848 előtti alkotmányos 

élet mozzanatain, érintettem a küzdelmet 48 felé s 

jeleztem volna a nagyszerü átalakulás főöbb mozza- 
natait, azt hiszem: a társadalmi élet változásait 

nem szükséges részleteznem; nézzenek önök szély- 
lyel e hazában, s ha tapasztalni fogják, hogy a 
tudomány, mivelődés, a nemzeti nyelv, irodalom, 

vallásos eszmék, nemzet. és mezőgazdászat, ipar 
és kereskedelem, a munka utáni vágy mennyit ha- 

ladt, mennyit fejlödött azóta, mióta azon szellemi 
harczok vivattak e hazában, melyeknek dicső ered- 

mondhatják önök velem együtt, hogy ez mind 48 
érdeme. De elmondhatjuk, tiszt. hallgatóság azt is, 

hogy a mely nemzet állami szerkezetének 
teljes átidomitását oly örömmel vette, s a megráz- 

társadalmi életében előidéztetett, minden visszaha- 

tás nélkül, a kimutatott új irányban, fejleszteni tö- 
rekszik, e nemzet, mondom, jövővel bir és élni fog! 

k 

Tisztelt hallgatóság! megkisértém, hogy e 
mai estvét, önök előtt - azon nagy eszmékhez 
közelitőleg tegyem emlékezetessé, melyek 1848-at 
jellemzik ; — ez iránybani törekvésem öszinte volt; 

de ha a nagy feladatnak nem tudtam önök óha- 
jaihoz mérten eleget tenni, mentsenek ki e rész 
ben gyöngeségem és a körülmények ! 

Megvallom! szándékosan kerültem sok min- 

" 

ménye az 1848-diki törvényekben van letéve, el- 

kódást, mely politikai átalakulásával karöltve- 

sett egy szélcsenddel biró bizto 
mondom, van köztünk ilyen , és pe 

dent, azért egyfelől, mert a hol a tárgy oly bő ! 

anyagot szolgáltat a felol vasásra, ott fölöslegesnek 

tartám illustratiókhoz folyamodni; 
azért, mert ha előadásomat az esem 
riai képleteivel is megtoldom, ugy eze 
melynek czélja eszmék körül volt marad 
történelmi tárgyhalmazzá válik, zé 
esik, hogy megtagadja saját nézeteime. bi 
szempontok iránt, melyeket vagy általáb: 
vallok, vagy pedig az eszmék 
senkire nem ruházhatok! Hi 

ismeri el s részesíti a keg 

melyre őt korszerü eszméi 
kora nagy eszméirt hazáj nemzete érd. 

dött : azt a nemzet, melyhez tartozi 
bár tengerek el tőle, feledni ne 

ha van olyan, ki népszerüséget 
lét, nappalát hazájának 
dolata nemzete boldogi 

gondolatért nem törő 

teljes nyugodtsággal 
pohár után, rendithetet 
tántorithatatlan hüséggel 
zája roncgolt államhaj 

n vannak érdemei



lek Zsigmond közvitéz özvegye, Lu 

özvitéz özvegye, Kelemen József közvitéz özve- 
ezi István fötüzér, Kaiser Kerestély köz- 

özvegye, Landa János közvitéz özvegye, Le- 
kács László 

százados özvegye, Majer Ferencz tizedes, Mikó 

Sándor közvitéz özvegye, Miklós János közvitéz 
özvegye, Makó János közvitéz özvegye, Miklósi 

László alvadász, Némethi András közvitéz, Pozso- 

nyi József örmester, Pravda Samu tizedes, Péter 
magy. akad. könyvárusnál és tőle minden honi Miklos közvitéz özvegye, Ráduly László közvitéz 

Özvegye, Rusz János közvitéz özvegye, Szathmári 

Bálint közvitéz, Szabó Ferencz örmester, Szász 

József tüzmester, Szacska Péter közvitéz özvegye, 

Székely Samu közvitéz özvegye, Szilágyi József 

közvitéz özvegye, Szabó György közvitéz özvegye, 
Szabó István tizedes özvegye, Timár Károly köz- 

fitéz, Tóth József trombitás altiszt, Tóth Mártom 
itéz, Trombitás Károly közvitéz özvegye, Te- 
ászló közvitéz özvegye, Vasas Gábor közvi- 

téz, Vigh Mihály közvitéz, Veres Mihály közvitéz 

= E napokban bocsátá Brassó városa és 

tizedes, Kóbori Kovács Mihály altiszt, Katona Imre 

özvegye, Vas Pál százados özvegye, Zathler Samu 

közvitéz és Zsiga József közvitéz özvegye. 
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Pia disideria! Városi életünkben nem oly hamar : 
szokjuk meg a takarékosság elveit. 

=Horváth Mihály ismert történetirónk : 
–mint még annak idejében emlitők - egy röpira- 

tot adott ki Kossuth ellen; most olvassuk pesti la- 
pokból, hogy a röpirat minden példánya elkelt. 

— A magyar orvosok és természet- 

vizsgálók ez évi Egerben tartandó nagygyülésé- 
nek közeledtével az orvosok és a természet barátai 

figyelmeztetnek, hogy Eggenberger Nándor 

könyvkereskedés által az eddigi nagygyülé- 

sek évkönyvei tetemesen leszállitott áron meg- 
szerezhetők; és pedig az 1841, 1842 és az 1844- 
dikiek 1 frt, - az 1845, 1846, 1847 és az 1863- 

dikiak 2 frtjával, az 1864 dikiek 3 frt, és az 1865- 
dikiek ő frton. Nevezettnél és minden honi könyv- 

terére. Mint egyebütt, ugy itt is tekintélyes számok- 

fel Brassó jövedelmi rovatai közt a bérletek 

84,404 frt; a bormérés és pálinka illeték 30,795 
frt, a hátrálékok 18,478 frt, s a borfogyasztási adó 
14,561 frtokkal foglalnak helyet. A kiadások közt, 
ezt irja a „Sieb.1BI.4 levelezője, nincs egy is, mely 
oly hatalmas benyomást tenne, mint a tisztikar fi- 

zetése, a szolgák jutalmazása s öltöztetése, mely 

ezen évben a 47,603 frtból álló kerek összeget 
képezi. Mégis csak sok, mennyiben a városi gép 
kezelési készlete kerül! Igy sóhajt fel a levelező 

s ringatja szivét azon édes reményben, hogy a 
reformok itt is sokat másképpen fognak elintézni. 

kal találkozunk ugy a jövedelem, mint a kiadások 
mezején. Boldog város! mig mi egy tekintélyes 
deficitet felmutatni kénytelenek vagyunk, mely köz- 

ségi terhes adó által fedeztetik egyedül, ő — tisz- 
telet és becsület nemes tanácsának – 200,554 frtra 
rugó kiadásai daczára, 1000 frtnyi többletet mutat 

1 

l 
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királyunk által épitett, de az idő és viszontagságok 

által megviselt vár további fenntartását czélzó in- 

vidéke az 1868-ik évi költségvetést a nyilvánosság tézkedések közel kilátásba vannak helyezve. 

Lajos honvéd tábornok mondta a királyra, király- 

árusnál kapható továbbá a mind történelmi, mind 
régészeti becsü „Vajda-Hunyad vára szóban 

és képben" czimü mű Dr. Arányi Lajos ta- 
nártól, ára 3 frt. Ezen műnek értékét még azon 

kedvező körülmény is növeli, hogy a dicső Mátyás 

mégis aránylag csekélyek 40 millió lakosra. Még 

—– Miksa György úr ,„Magyar történelmi 
emlékek külföldön" czimű -munkájának előfizetési 
ideje végefelé közeledvén, a n. é. ivtartó uraságok 

teljes tisztelettel kéretnek : méltóztassanak a netán 

begyült összegeket az előfizetők névsorával együtt, 
a nyomatandó példányok száma meghatározhatása 
tekintetéből legtovább jövő hó 8-ig beküldeni Dem- 
jén László könyvkereskedésének. 

=Mehádián a koronázás napját megünne- 

pelték; az isteni tisztelet után diszlakomát tartot- 
tak, melyen az ottan állomásozó katonatisztek és 

idegenek is részt vettek. Az első toastokat Asbót 

néra stb. Kiváló érdekkel birt toastja a hadseregre 
—német nyelven - és azon viszhang, melyet köl- 
tött. A tábornok erősen marduirozta a hadsereg 

jelen állását és az új szellemet, mely szükségképp 
kell, hogy ezentul átlengje. Az egész társaság, első 
sorban a jelen volt tisztek zajos tetszéssel fogad- 
ták felszólalását. A helybeli parancsnokló alezredes 

— a derék katona nevét fájdalom nem irja meg 

levelező —- erre felemelte poharát s kifejtette, meny- 

nyire osztja a tábornok nézeteit, kiemelte, hogy a 
hadseregnek nem is lehet, nem is lesz más iránya, 

mint a melyet ő Felsége népei boldogitására meg- 

ragadt és hogy örömmel kellett ő Felsége minden 
alattvalójának fogadni azon perczet, melyen Szent- 
letván koronája ö Felsége fejére tétetett. - Egy 
angol fürdővendég angolul mondott toastos a ma- 

gyar nemzet magas politikai erényeire és erős ne- 
mes tartására, mely a türésben, a küzdésben és a 
mérséklésben egyaránt kitünöen mutatkozik. 

magyar nyelv szótárának VIII-dik füzete Kár-pör- 

helyszinére, és személyesen részt vett az oltásban, 
egyszersmind folytonosan bátoritván az oltással 
foglalkozókat. v25 Lajos-aranyat kap az — mondá 
– ki a szegény anyát és gyermekét a lángokból 
kimenti 1! A nép közül többen közeledtek a lán- 
gokhoz, de legott visszaléptek; »25 Lajos-aranyat 
kap az, ki az anyát és gyermekét megmenti 14 — 
szólt az érsek még hangosabban a tömeg hall- 
gatoft s nem mozdult, Ekkor a tüz fényénél látni 
lehetett e jó pásztort, midőn egy vászon lepedőt 
vizbe mártott. Az egész tömeg meg volt hatva, le- 

térdelt, szemeit a bátor főpapra függesztvén, kinek 
– Beküldetett szerkesztőségünkhez: A 

től Konyitig. Szerk. Ballagi Mór. Pest. 1868. 
Kiadja Heckenast Gusztáv. 

= Németországban jelenleg 34 életbiz- 

tositó-intézet van, melyek összesen 416 millió ftot 
biztositottak 280,000 ember életére. Ha tehát ezen 

egyének meghalnak, akkor a nevezett összeg ki 
lesz fizetendő. Az intézetek összes tőkéje 58 mil- 

lHó frtra rug. Bármily tetemesek is ezen összegek, 

ezer meg ezer ember élete nincs biztositva, kiknek 
egyedüli tökéje a munkaerő, és kik elég könnyel- 

műek, hogy családjuk fenntartásáról idejekorán 

nem gondoskodnak. 

—– Tsung Tse, az ifju chinai császár, ki 

14 éves, most nősült meg Ching King tartomány- 
ban. Az új császárné 11 éves meg csak, de sok 

testi kellemmel bir, A császár nemsokára teljes- 
koruvá fog kikiáltatni, midőn is személyesen ve- 

endi át a kormány gyeplőjét. A világon jelenleg 

aligha nem a chinai császár a legifjabb uralkodó. 
= Egy vén völegény. Széchénben a na- 

sikerült a lángokban álló ablakhoz eljutni, Innen 
eltünt, de nemsokára visszajött az anyával és gyer- 
mekével. Az életmentés sikerült. Az érsek, miután 
a félig elégett lepedöt ledobta magáról, térdeire 
esett, hogy hálát adjon Istennek, majd felemelke- 
dett és a tüz által tönkrejutott anyához igy szólt : 
nAsszonyom ! Huszonöt Lajos-aranyat igértem an- 

nak, a ki megmenti kegyedet, és megszolgáltam 

ez összeget s azt most kegyednek ajándékozom 14 
=Véresőt vettek észre nehány nap előtt 

Pötzlsingdorf környékén, ugy, hogy csakugyan sö- 
tét veres cseppek hullottak alá és a megszáradt 
cseppek a megaludt s megfagyott vérhez hasonló 
foltokat hagytak hátra. Dr. Heller Florián megvizs- 
gálván e nyomokat, reá jött, hogy azok nem egye- 
bek, mint az idén azon vidéken roppant mennyi- 
ségben uralkodó lepkék hulladékai. A lepkék a 
fákat sokasagukkal elözönlötték, leveleiket mind 
lerágták, s a puszta ágakat eltölték hulladékaikkal, 
melyeket az eső föláztatott, lemosott és azért ve- 
res cseppekben hallott alá. Ezt Heller dr. már 
többször is tapasztalta. 

Távirati tudósitás a béocsi börzéről. 
pokban tartotta menyegzőjét egy 94 éves izraelita 
egy 70 éves özvegyasszonynaal. Ez már a 4-dik 

és valószinüleg utolsó neje. Utódjai is szép számra 

szaporodtak, unokáinak száma 96, a család, mely- 

niek törzsatyja, összesen 155 tagból áll. 
= A felső pyreudusokban fekvő Auch 

faluban két ház nem rég lángbaborult. ,Segitség! 
hallatszik az egyikből, különösen a kétségbeesett 
anya rémkiáltása tölté a léget: „Mentsétek meg 
gyermekemet !4 Az érsek éppen ekkor érkezett a 

Junius 20-kán: 50/, Metalignes 100 frt 57 30. 
50/, Nemzeti kölcsön 100 frt 63.—. Kamat 58 50. 
1860. Kölcsön 84.60. Bankrészvény 711. Hitel- 
intézeti részvény 200 frt 193.50. London 10 ft st. 
100 frt 238/, kr 115.90. Ezüst 113.50. Cs. királyi 
arany 5.53. 

Junius 17-kén: Földtehermentesitési kötvény 
Magyarországi 75.50. Erdélyi 69.50. 
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Wheler é Wilson és Howe Mannfg. társak 

amerikai VARRENÓGÉEPHNá 
ügynöksége 

Teumtisel .J. EE-méll 

(45) 
A fennebbi czégeknél létezik még ezeken kivül a 

(S-10) ervegiaiMergem városból való 

0RSCI 
valódi 

raktára is. 

MAJNALISIROLAJ 

Egy falat kenyér története. Le- 
velek az ember életéről. Mindkét 
nembeli növendékek számára Macé 
J. nyomán dolgozta Szász Domo- 
kos. Ára füzve 1 frt. 

Róma és a római birodalom tör- 
ténetei. Lamé Fleury után ma- 
gyaritá Szabó György, tanár. 
Két rész két kötetben 2 frt. 

mult jelességéről, s minden további dicsérést feleslegessé tesz. 

Nagy Szebenben: Muller gyógysz. 

Segesvártt 
eredeti gyári áron árul, pontos szolgálat biztositása 

a mellett. - 

Az 1867-diki párisi világtárlaton 82 versenyző gyár közt Wheler és Wilson 
Urak nyerték az egyetlen arany érmet. = 
Ezen kitüntetés tényleges tanuságot tesz ezen varrógépek még eddig felül nem 

vVidéki megrendelések, tekintettel a szállitásra és pakolásra, költség 
nélkül szállittatnak helyre a raktár által 

TEUTSCH J. B-nél 
Segesvártt. 
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MINL, SEIDLYEZ-BOH 
s mely a párisi műkiállitáson arany-érmet nyert. 

Középponti raktára a ,Gólyához" czimzett gyógyszertár Bécsben, és egye- 

dül az alább megnevezett raktárakban kapható. 
ies 

Figyelmeztetés. Miután tapasztaltam, hogy az ugynevezett Seidlitz-por használati 

utmutatásokkal árultatvék, melyek szóról szóra az enyim 

szerint utánozva, a közönség csalódására, még saját név- 
h 

N 

aláirásomat is viselik. s ily módon azok külsőjökröl 6 roxmtt 
délve saját gyártmányaimmal könnyen felcserélhetők lé- [ Hoxons 

/ vén, bátor vagyok azért ezen hamisitások ellenébe óvá- 
sul mindenkit azon megjegyzéssel figyelmeztetni, mi- 

az ilynemű szereknek megkülönböztetése végelt, ,az általam készitett Seid- 

r minden katulyája és minden egyes adag papir-burkolata hiva- 
talos őrizmény alatti saját véd-iparjegyemmel van ellátva." 

a egy bépecsételt eredeti skatulyának 1 ft 25 kr. oszt. ért. 
Használati utasitással minden nyelven. 

rok számtalan, rendkivüli esetben bebizonyult gyógyhatásuknál fogva minden 

mert házi gyógyszerek közt bizonnyára a legelső helyre méltatandók. A csá- 

birodalom minden részeiből hozzánk beküldőtt több ezernyi hálairat részletes 

nyul szolgál, hogy azok rögzött dugulás , emésztetlenség és gyomorégés , 10- 
rcsök, vesebetegség, idegbaj, szivdobogás, ideges föfajás, vértorlódas, kösz- 

rü tagfajdalom, s végül hysteria, hypochondria, tartós hányási inger stb. esetei- 
gijobb eredménynyel basználtatlak, s a legtartamosb gyogyeredményt vivtak ki 

már nagy csomaggá nőtt levelezés számtalan bizonyitványait tartalmazza azon szen- 
kik gyakran, miután az allopathiai és vizgyogymódot hasztalan használták. 
házi szerhez folyamodtak és egésségüket egyszerre és állandóan viszsza- 
lismerési iratokban a nép majd minden osztálya u. m. tanitók kereskedők, 
észek, mezei gazdák, tanárok, hivatalnokok, katonák, söt gyógyszeré- 

is, valamint több oly mindkét nemből való egyének képviselvék, a kik- 
leghiresebb gyógyforrások a legkisebb könynyebbülést se idézték elő és a kik 

alódi Seidlitz-Porok rendszeres használata által leltek tökéletesen egészségesek 

alódi minőségben kapható osupán csak 
lozsvártt: BINDER K. (ezelőtt Ritter) gyógytárában b.-monostor- 

városi Redoute során; továbbá Wolff J. és dr. Hintz György 

kelius F 
l N.Váradon: Jánky Antal. 

tt: Jeney Károly és 
Segesvártt: Teutsch J. B. 

Ára egy nagyobb üvegnek 1 frt. 80 kr. egy kisebbnek I frt. o. é. 

Az üvegcsék elvannak látva védmárkommal és kimeritő használati utasitással. 

Ez az egyetlen faj, mely minden töltés előtt vegytanilag megvizsgáltatik és ozin- 

kupakkal elzárt üvegekben küldetik el. – Ezen legtisztább és leghatályosbb májhalzsir 

faj a dorschhalaknak leggondosabb egybegyüjtése és kivilágositása által van megnyerve, 

és egyátalában semmi vegytani kezelés alá nem vonatott, hanem a bepecsétela 

üvegekbemnm levő folyadék egészem eéepem és azomn állapotbam 

van, miként az közvetlemül a termeszet aljal nyujtatott. – E 

valódi Dorsch-májhalzsirolaj Europának minden orvosi tekintélye által mint legjelesbb 

gyógyszer a meli- és tüdóbaokbanm. serophulus és rachitis, kÖSsv- 

vény és csuz, idült borkiüdés, szemgyuladas, ideg- és több 

más bajokbanm legsikeresebben alkalmaztatik. 
ógyszerész Bécsben, 
e Ftorehe , Tuchlauben. 

(I4) a3) 
Legeneisesre. 

N.-Várad és kolozsvári országúthoz közel Élesd mellett Ötfalu 

határán 3000 holdnyi igen jó legelőre, darab számra 80 krral 

egész új-évig felfogadtatnak szarvasmarhák és lovak, külön egyes- 

ség mellett sertések és juhok is. Értekezhetni Olay István ügy- 

véddel Nagyvárad Apollóutcza 718/2) szám alatt. 

o 

e e. e s 

as Uj érdekes röpirat ! 
Éppen most jelent meg ez alábbi rendkivül érdekes munka, 

s kapható steim Jámos könyvkereskedésében 
e 

Kossuth Lajos 
újabb leveleire 

Horváth Mihály. 
Ára 1 frt 20 kr. 

Fénykép-Albumok 
papir, vászon és bőrkötésben 80 krtól 10 frtig. 

Vagyobb, ugynevezett Cabimét fémyképelahez 
50 képre 8 frttól, — 12 frtig. 

a drága Lantorna helyett őttes és más üvegekre ma Befőttes és más üveg tisztább és sokkal olcsóbb a tartósabb, czélszerübb, 

PERGAMENT PAPIR 
jött használatba. át ly Szászsebesen: Binder F. gyógyez. 

r a e i er Szerdahelytt: Schimert F. gyógysz. 
Tagy-Károlyban : Schöberl. Zilahon: hHarmath S. F. 

Nyomatott az 

. 

meg Kapható kisebb és nagyobb darabokban 6, 7, 8, 9 krért ive. 

(193) cÉ3) 
HIrdetmmémy. 
Nemes Kolozsmegye felső kerületébe 

kebelezett Inaktelke helysége részéről köz- 
hirré tétetik : hogy az ottani általános korcs- 
márlási jog, az ottan helyt jelen évi ju- 
lius 6 kán tartandó közárverezés útján, 
ez évi augustus 1-ső napjától kezdőleg, 
három egymásután következő évekre ha- 
szonbérbe fog adatni. 

Válalkozni kivánók , az árverezési fel- 
tételeket megtekinthetik helyt Inaktelkén 
az ottani tiszt. lelkész urnál. 

Kelt Inaktelkén, jun. 18-án, 1868. 

(190) (83) 
Kolozsvártt külső-magyarutczában a 

b. Radák-háznál 

f. b 5-Mém 
s a következő napokon tartandó öd- 

kéntes árverésen, háztartáshoz tariozó 

dábbféle Iokmmilá 
eladatnak. 1 
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év. rel. fötanoda betüivel (Bel-farkasutcza T4. az.) 
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